

**О проводимой работе по улучшению позиций
Республики Башкортостан в Национальном рейтинге
состояния инвестиционного климата в субъектах
Российской Федерации**

**Уважаемый Рустэм Закиевич!
Уважаемые участники совещания!**

На федеральном уровне деятельность субъектов России по формированию комфортных условий для ведения бизнеса оценивается посредством Национального рейтинга состояния инвестиционного климата. Башкортостан по интегральному показателю находится на 40-ом месте, имея значения «ниже среднего» и «плохие» по 18 параметрам из 45.

(СЛАЙД 1)

Все регионы России распределены по пяти группам. Абсолютными лидерами – I группа, являются Республика Татарстан, Калужская, Белгородская, Тамбовская и Ульяновская области. Во II группу в число регионов с комфортными условиями для бизнеса входят 24 субъекта, среди которых Москва, Санкт-Петербург, Республики Мордовия и Марий-эл, Ханты-Мансийский и Ямало-Ненецкий автономные округа, Челябинская, Костромская, Пензенская, Воронежская, Кемеровская, Тюменская и другие области. Республика Башкортостан вошла в III группу, которая включает в себя 21 регион.

В разрезе Приволжского федерального округа Башкортостан находится на 8 месте, опережая Удмуртскую республику, Самарскую, Нижегородскую, Саратовскую, Оренбургскую области и Пермский край.

(СЛАЙД 2)

В ряд регионов-лидеров с наивысшими результатами республика вошла по 4 индикаторам, это:

количество процедур по выдаче разрешений на строительство;

число проверок в год;

время постановки на кадастровый учет;

качество территориального планирования.

(СЛАЙД 3)

Также по 4 показателям республика имеет наихудшие значения.

Неудовлетворительно предприниматели оценили меры государственной финансовой поддержки, процедуру получения арендных помещений субъектами малого бизнеса. Деловое сообщество также недовольно излишним количеством запрашиваемых документов в год. Кроме того, по данным статистики, мы заметно отстаем от других регионов России по числу субъектов малого предпринимательства на тыс. человек населения и др. (в РБ – 31,12, у лидеров – 55,13).

Предлагаем мероприятия по ликвидации отставания Республики Башкортостан по соответствующим показателям включить в приоритетные направления деятельности Правительства республики на 2016 год. Наша цель – вывести показатели зоны «Е» на более высокий уровень, а также улучшить значения индикаторов с оценкой «D».

В рамках исполнения поручения Президента России по итогам июньского Петербургского международного экономического форума и в соответствии с методическими рекомендациями Агентства стратегических инициатив, одобренными Администрацией Президента

России, в вопросах улучшения инвестиционного климата в республике должна быть внедрена трехуровневая модель **проектного управления**.

(СЛАЙД 4)

1. Так, для организации и координации мероприятий по развитию инвестиционной деятельности и применению лучших региональных практик, выявленных в рамках Нацрейтинга, предусмотрено создание **Организационного штаба управления проектами**. В Башкортостане такими полномочиями в редакции Указа Главы республики № 279 от 3 ноября 2015 года наделен **Общественный Совет по улучшению инвестиционного климата при Главе региона**.

2. Реализация задач и мероприятий по наращиванию инвестиционной составляющей регионов, в том числе в рамках участия в Нацрейтинге должно быть возложено на **Проектный офис**. Постановлением Правительства республики от 13 октября 2015 года № 441 утверждено положение о Проектном офисе и приказом Минэкономразвития РБ определен его состав.

3. Следующим элементом в структуре управления проектами по идеологии АСИ являются **Рабочие группы**. В республике, исходя из структуры показателей Нацрейтинга, рабочие группы формируются по направлениям на уровне органов госвласти. В их обязанности входят разработка и реализация плана мероприятий по улучшению инвестиционного климата.

Для достижения общего положительного эффекта в части развития инвестиционного климата и улучшения рейтинговых позиций региона Минэкономразвития РБ разработан проект распоряжения Главы республики о **распределении показателей Нацрейтинга** между отраслевыми министерствами и госкомитетами, а также

территориальными структурами федеральных органов власти. В рамках идеологии этого документа сформирован и состав Проектного офиса.

(СЛАЙД 5) Так:

показатели по направлению «Регуляторная среда» закреплены за Управлением Федеральной налоговой службы, Росреестром, Управлением госавтотдорожного надзора, Минпромом РБ, Минздравом РБ, Госстроем РБ *(сроки и количество процедур для регистрации предприятий, получения разрешений на строительство, подключение к электросетям);*

за направление «Институты для бизнеса» *(эффективность работы организационных и информационных механизмов поддержки бизнеса, степень административного давления)* отвечают Аппарат Уполномоченного по защите прав предпринимателей в РБ, Минэкономразвития РБ, Прокуратура РБ;

(СЛАЙД 6)

за группу показателей в области «Инфраструктуры и ресурсов» ответственны Минземимущество РБ, Минфин РБ, Минобразования РБ, Минтруд РБ, Гостранс РБ, Госкомитет РБ по информатизации и вопросам функционирования системы «Открытая республика» и др. *(качество территориального планирования, дороги и телекоммуникации, доступность трудовых ресурсов);*

показатели по поддержке малого предпринимательства распределены между Минэкономразвития РБ, Минфином РБ, Минземимуществом РБ, Минпромом РБ и Госкомитетом РБ по предпринимательству и туризму *(количество СМП на 1 тыс. человек населения, доля госзакупок у СМП, удовлетворенность СМП доступностью получения арендных площадей и др.).*

В дальнейшем закрепленные показатели предлагается включить в состав индикаторов оценки эффективности деятельности госорганов

(KPI), а также заложить в основу курируемых государственных программ.

Проект согласован и рассмотрен на заседании Президиума Правительства. На сегодняшний день распоряжение передано в Администрацию Главы региона. Рустэм Закиевич, прошу поддержать принятие данного документа.

В целях систематизации работы госорганов республики по созданию благоприятного инвестиционного и предпринимательского климата в настоящее время Минэкономразвития РБ формируется план мероприятий по внедрению лучших практик Нацрейтинга.

Данный документ будет подготовлен по структуре, предлагаемой АСИ, и скорректирован по недостающим мероприятиям. Согласно федеральным требованиям срок его разработки – 1 декабря 2015 года.

Уважаемый, Рустэм Закиевич, предлагаю обсудить и принять план мероприятий в рамках ближайшего заседания Общественного совета по улучшению инвестиционного климата при Главе республики.

Уважаемые участники совещания!

Как я уже отмечал, в рамках Нацрейтинга регионы оцениваются по 45 показателям. В этом году добавлены еще 3 индикатора – эффективность процедур по подключению к сетям теплоснабжения, водоснабжения и водоотведения, обеспеченность региона гостиничным комплексом. При этом, более 75% из них являются опросными и формируются исходя из мнения предпринимателей, получивших соответствующие государственные и муниципальные услуги по ведению предпринимательской деятельности.

По запросу Агентства стратегических инициатив на основе материалов госорганов Минэкономразвития РБ сформирована республиканская база респондентов по отдельным специализированным показателям. Перечень по итогам 2015 года включает данные по 2 383-м юридическим лицам.

По условиям АСИ количество предлагаемых к опросу юридических лиц играют определяющую роль при подведении итогов Рейтинга. При недостижении регионом минимально необходимого числа ответов по специализированным показателям, результаты будут определяться по минимальному значению среди всех субъектов России.

(СЛАЙД 7)

Отмечу, что по ряду показателей сложившееся число респондентов меньше определенного Агентством порогового значения – 250 опрашиваемых. Требуемое количество по состоянию на 10 ноября текущего года не достигнуто по 5 направлениям:

удовлетворенность деятельностью по лицензированию перевозок пассажиров автотранспортом;

эффективность процедур по подключению электроэнергии;

эффективность процедур по подключению к газопроводу;

эффективность процедур по подключению к системам теплоснабжения;

удовлетворенность объектами инвестиционной инфраструктуры.

В рамках совещания Проектного офиса, состоявшегося 10 ноября 2015 года в формате видеоселектора с участием всех глав администраций и инвестиционных уполномоченных муниципальных образований, первым заместителем Премьер-министра Правительства республики Рустэмом Хабибовичем Мардановым дано поручение в

срок до 13 ноября 2015 года довести количество предпринимателей по указанным направлениям до заданного АСИ значения. Я еще раз прошу коллег, в чьей это компетенции, обратить внимание на данный вопрос и буквально сегодня-завтра доработать базу участников опроса.

С 1 декабря 2015 года Агентством начнется обзвон респондентов. С нашей стороны сейчас важно обеспечить качественную обратную связь с этими предприятиями, ведь на основе их мнения будут строиться итоги очередного Рейтинга. Для получения объективной информации о возникающих трудностях и проблемах необходимо проводить совещания с республиканскими предприятиями, информировать бизнес-сообщество о реализуемых мероприятиях по снижению административных барьеров при ведении предпринимательской деятельности, оказывать методическую поддержку в части оформления требуемых документов.

Отмечу, что на результаты Рейтинга также влияет деятельность муниципальных образований в части формирования благоприятного предпринимательского климата. Поэтому к этой работе должны быть подключены муниципальные органы и инвестиционные уполномоченные. Считаем целесообразным, что оценка эффективности деятельности глав администраций также должна проводиться с учетом показателей Рейтинга, а их целевые значения и мероприятия по достижению – заложены в основу муниципальных программ.

(СЛАЙД 8)

Завершая свое выступление, еще раз акцентирую внимание на вопросах, которые должны быть разрешены в кратчайшие сроки:

во-первых, довести до логического завершения процесс формирования рабочих групп;

во-вторых, выстроить качественное взаимодействие с респондентами;

в-третьих, доработать план мероприятий по улучшению инвестиционного климата республики и приступить к его реализации.

Уважаемый, Рустэм Закиевич, с Вашего позволения разрешите поблагодарить руководителей министерств, госкомитетов и территориальных структур федеральных органов власти за предоставленную возможность участия своих представителей с 11 по 13 ноября 2015 года в г. Москве в образовательной программе АСИ, прошедшей на базе Российской академии народного хозяйства и госслужбы при Президенте России. Команда республики была достойно представлена на этом мероприятии.

Доклад окончен. Спасибо за внимание!